

## 出三十四章

# 不可

**我今天**所吩咐你的，你要謹守。……不可與你所去那地的居民立約，恐怕成為你們中間的網羅……。不可敬拜別神……。不可為自己鑄造神像……。不可空手朝見我……。不可將我祭物的血和有酵的餅一同獻上……。不可用山羊羔母的奶煮山羊羔（出三四11-26）。

神在西乃山上吩咐摩西，一連說了好幾個「不可」。

這些「不可」，有些容易理解，有些不甚容易。人們往往會發問「為什麼？」、「我不能認同，可不可以有別的作法？」將自己的好惡，自己的想法，擺在第一。

聖經沒記載摩西是否發問，只記載摩西「照耶和華所吩咐的」，告訴以色列人。

凡順服聽從神吩咐的，必蒙祝福。

文／杏樹筆耕小組策劃 林心怡撰稿

圖／張黑熊



其實神的吩咐簡單清楚，更是帶著權威，因神向我們所行的，是可畏懼的；神的行事奇妙，是遍地未曾行的。

最近我和小妹同時牙痛，接受義齒重建治療，辛苦折騰，兩人不約而同想到兒時媽媽的吩咐：「不可吃太多糖果！」、「不可不刷牙！」難道媽媽沒有苦口婆心規勸，或者嚴厲恐嚇？想必應該有；只是當時的我們，不以為意，也沒放在心上，不知事情的嚴重性。

在路上看到「禁止通行」，即表示後面有障礙或危險；在公共場所看到「禁止吸煙」，即表示要維護空氣清新；在捷運上看到「禁止飲食」，即表示避免車廂髒亂……。

所以當神吩咐「不可空手朝見我」，即表示要獻上感恩祭；「不可與你所去那地之民立約」，即表示信與不信原不相宜；「不可敬拜別神」，即表示當拜獨一真神……。

凡順服聽從神吩咐的，必蒙祝福，因耶和華是有憐憫、有恩典的神；但悖逆抗拒的，或是受神管教，或是任憑他們往死亡之路行了。

神所吩咐的「不可」，有人以為是轄制的柵欄，是鋼鐵手銬的約束；事實上，這乃是安全的防護網，是慈繩愛索的牽引。

在「不可」的背後，是神的憐憫與慈愛。



信仰  
專欄

杏  
樹  
枝



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。  
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。